

> 学思想 强党性 重实践 建新功 <

文山州认真践行“五字诀”和“五步调研法”——

抓好“四个突出” 做实调查研究

去年以来，文山壮族苗族自治州深入学习贯彻习近平总书记关于调查研究的重要论述和“四下基层”的重要指示批示精神，认真践行“五字诀”和“五步调研法”，以“四个突出”推动调查研究走深走实。

突出“点单式+定单式”，让选题“准”起来。文山州聚焦12个方面的主要情况和重点问题，采取上极点、自己定的方式，精准确定调研选题。截至目前，州委常委班子聚焦留守儿童、绿色铝产业发展等11项重点难点问题专题调研，州县处级领导干部聚焦贯彻落实党中央决策部署、贯彻落实新发展理念等12个方面76项重点内容，制定859个调研选题，

按要求开展调查研究工作。

突出“建机制+一计划”，让调研“统”起来。文山州统筹全州调查研究工作，推动建立州委办公室、州县两级主题教育办分别统筹州级领导、州级参学单位党委(党组)主要负责同志和县(市)四套领导班子调研活动的工作机制，制定领导干部调研计划表并严格报备。对超过3名州级领导同一天到同一县(市)或2名州级领导同一天到同一乡镇、企业等，以及超过2名县处级领导同一天到同一乡镇、企业等调研的，要求必须作出统筹调整，有效防止“蜻蜓点水”、聚集扎堆、增加基层负担等形式主义问题，让基

层干部有更多时间和精力抓落实。

突出“一体式+督帮式”，让作风“实”起来。文山州建立调研“每月一调度”工作机制，指导督促州级各参学单位、8县(市)四套领导班子，直奔基层、直插一线，主动当好“施工队长”，进一步找准群众的急难愁盼、摸清各类企业的难点痛点堵点。截至目前，州县(市)四套领导班子开展“下沉五提升”活动37场次，引领带动县处级以上领导干部深入基层开展调查研究700余次，在一线研究解决问题717个。

突出“小切口+大调研”，让问题“浮”起来。文山州坚持“切口小一点、研

究深一点、更管用一点”的工作方法，突出重点、直击要害，找准民族团结、生态环境、开放开发、农民增收、基层治理等方面N个牵一发而动全身的“小切口”，开展基层大调研、问题大梳理、难题大排查，努力把情况摸清、把问题找准、把对策提实。截至目前，全州县处级以上领导干部形成调查研究问题清单2027个，制定任务措施2324条，已解决整改717个，正面、反面典型案例线索各119条。同时，全州共确定就业、教育、医疗等13个民生领域798个民生项目清单，解决民生问题192个。

本报记者 王世涵

临沧市统筹推动解决群众急难愁盼——

办好“关键小事” 解决民生大事

“感谢县残联工作人员专门到家里为我评残，办理残疾人证，这样暖心的上门服务为我省去了不少麻烦。”拿到残疾人证的临沧市永德县亚练乡章太村村民李万顺笑意盈盈，拉着工作人员的手连声感谢。

民生无小事，枝叶总关情。“这样暖心的上门服务省去了不少麻烦”是群众从心底对残联服务工作的肯定，也是对主题教育中“办实事、解民忧”的积极回应。

自主题教育开展以来，临沧市各县(区)、各单位把为民办实事、解决群众急难愁盼问题，作为推动主题教育走深走实的具体举措，列出清单、细化措施、上下联动，统筹推进解决群众关心的急难愁盼问题，以办好民生实事彰显主题教育实效，

持续提升群众的满意度和获得感。

永德县残联针对重度残疾人行动困难、出行不便、办证难的问题，积极协调医疗评定机构，开展“上门评残”服务，让广大残疾群众感受到党和政府的关怀和温暖。去年以来，永德县“上门评残”服务共为118名重度残疾人解决了办证难题，切实为残疾群众提供了便利，减轻其家庭经济负担。

“小伙子，这20元你一定要收下，今天多亏你帮忙，才把事给办了，我是真心感谢你。”

“大爷，这钱我不能收，帮助你办理业务是我的工作职责，是免费的，你满意就是对我们工作最大的肯定。”

这是在双江拉祜族佤族布朗族傣族

自治县政务服务大厅里发生的一幕。

在主题教育中，双江县调查研究发现，部分老年人对需要用手机操作的办理事项无从下手。为此，双江县政务服务管理局推出“帮代办”服务，在政务服务大厅设立“帮代办”服务专区，组建一支“帮代办”服务队伍，为办事群众提供业务咨询、陪同办理和上门代办等服务，去年以来，已为群众提供帮办服务107件次，最大限度方便群众和企业办事。

“现在周末也可以办理政务服务事项，以后办事不需要在工作日请假了。”利用周末在耿马傣族佤族自治县政务服务大厅补办居民身份证件的居民杨右熙如是说。

为更好地满足企业群众办事需求，

耿马县以主题教育为契机，聚焦企业、群众反映“工作时间没空办、休息时间没处办”的难题，主动破题、靠前服务，自去年10月14日起，县政务服务中心实行“周六延时服务”机制，在服务大厅开设公安、民政、医保、公积金等13个“周六延时服务窗口”，并采取轮岗制，在周六固定时段为企业、群众提供便民服务，获得企业和群众点赞。

学在深处，谋在新处，干在实处。当前，临沧市联动各方力量，把惠民生、暖民心、顺民意的工作做到群众的心坎上，实现“事事有回音、件件有着落”，持续推进主题教育走深走实、见行见效。

本报记者 李春林 李铁成

通讯员 阮海燕 李义兰 徐颖

中国人民大学与云南共青团签署校地共建战略合作协议

本报讯(记者 李兴文) 1月15日，中国人民大学与云南共青团团地共建战略合作签约仪式在丽江市举行。

会上，共青团昆明市委、共青团曲靖市委、共青团丽江市委、共青团怒江州委与中国人民大学签署校地共建战略合作协议，并为中国人民大学学生综合实践基地揭牌。中国人民大学团委负责人现场为大家介绍该校“先锋”学生社会实践体系。随后，共青团丽江市委负责人、中国研究生支教团云南服务团代表、云南省高校学生代表等作交流发言。

下一步，双方将落实好共建协议，开展交流合作，建好实践平台，努力把实践基地打造成为中国人民大学与云南校地合作的典范，并引导广大青年在社会实践的交往交流中，用脚步丈量祖国大地，用眼睛发现中国精神，用耳朵倾听人民呼声，用内心感应时代脉搏，把对祖国血浓于水、与人民同呼吸共命运的情感贯穿学习全过程、融汇在事业追求中。

中国人民大学师生代表、云南省相关团(市)团委主要负责人、共青团云南省委相关部门负责同志参加。

云锡控股与厦门钨业签署战略合作协议

本报讯(通讯员 王智 杨雪峰 陈红) 日前，云锡控股公司与厦门钨业股份有限公司在昆明签署战略合作协议。

云锡作为全球锡行业龙头企业，锡、铟资源储量全球第一，拥有全球最大的锡生产基地和锡深加工基地，锡产品市场占有率为全球第一。厦门钨业是全球钨钼、稀土和新能源材料三大领域的龙头企业，拥有全球最具规模的完整钨产业链，建有中国唯一的国家级钨材料工程中心，钨产品多个战略市场份额全球领先。

云锡控股公司将与厦门钨业围绕技术协同及原料保障、钨资源开发拓展、二次资源回收、产业链延伸、产销协同、管理合作、人才培养与交流等方面开展广泛合作，持续提升全球锡和钨资源的配置能力，以及资源综合利用和原料保障、市场竞争等方面能力，不断巩固行业龙头影响力，向世界一流企业目标迈进。



唱响童年

本报记者(记者 侯婷婷) 日前，“田埂上的童年——2024 荷风云南合唱新年音乐会”在云南省大剧院举办。

音乐会由北京荷风艺术基金会主办，荷风艺术教育顾问、合唱指挥家戴星海教授担任艺术指导，腾讯公益慈善基金会和上海时代天使共同支持，是荷风艺术基金会在云南开展艺术教育公益项目的成果汇报展演。

去年，北京荷风艺术基金会在昆

明市盘龙区滇源中心学校三转弯小学、普洱市宁南哈尼族彝族自治县民族团结实验小学、文山壮族苗族自治县广南县第一小学分别开展了音乐艺术教育项目并成立校级合唱团，邀请戴星海教授及其团队定期为各项目学校师生授课并进行合唱团排练指导。经过1年的打造，3个合唱团都取得了可喜进步。为让更多人听到孩子们的歌声，看到孩子们的变化，在多方支持下，孩子们站上云南

省大剧院舞台，唱出对艺术的热爱和梦想。同时，云南省大剧院童声合唱团和昆明教师“最美人声”合唱团也登台爱心助阵。

北京荷风艺术基金会成立10年来，一直坚持致力于在乡村推行儿童艺术教育。未来，基金会还将组织更多艺术教育成果展示活动，为乡村孩子提供更多登上大舞台的机会，让更多人了解艺术教育对于乡村振兴以及未来乡村人才培养的重要意义。



观赏山茶

本报讯(记者 陈飞) 日前，昆明植物园“凌霜傲寒山茶绽芳华不负万树枝”第二十一届山茶展开展。

在昆明植物园山茶园内，各色山茶花竞相开放，色彩丰富的山茶花美不胜收，吸引了许多市民前来赏花打卡拍照。

东园山茶园是昆明植物园历史最悠久的专业园，园中呈乔木状的山茶植株平均已有80年的栽培保育历史。目前，这些茶花陆续盛开，预计1月底至春节期间达到最佳观花期。

本届山茶展将持续到3月8日。



优化营商环境 推动跨越发展

昭阳区聚焦降成本和严整治持续优化交易领域营商环境

本报讯(记者 沈迅) 近年来，昭阳

区聚焦降成本和严整治两个重点，持续优化公共资源交易营商环境，对古城改造和文化旅游等城市建设重大项目、重点工程，紧急物资设备采购和公租房、停车位经营权出让等开辟绿色通道，切实降低投标企业交易成本，激发交易参与主体活力，助力经济社会发展。目前，全区共完成交易项目135个，交易资金达243.26亿元，节约资金680.46万元。

此外，昭阳区坚持问题导向，对标26条整治清单，对区级2022年度进场交易的全部招投标项目103个，投标单位592家，其中采用保证金保险投标的受益企业526家，保费4.66万元，担保金额6159.3万元，有效减轻投标企业压力，促进市场主体效率倍增。同时，昭阳区在招标文件中明确减免比例和实际金额，去年5月以来累计减免项目81个、减免保证金1408.15万

乡村行 看振兴



新平:沃柑飘香错峰上市

近日，新平彝族傣族自治县的万亩沃柑进入采收季。位于漠沙镇的云南鼎成农业科技有限公司举行了沃柑采摘开园仪式，水果采购商、农户、直播带货主播等欢聚一堂，共享“甜蜜盛宴”。

“我们签约了1000吨，主要销往江浙沪一带。我与鼎成公司合作已有5年，前面合作的是冰糖橙、沃柑、卡拉卡拉脐橙3个系列产品的销售。”经销商代表于国君说。

2012年，鼎成公司在漠沙镇鱼塘梁子开发了1.2万亩优质柑橘种植基地示范园，种植沃柑6000亩、冰糖橙4000亩、卡拉卡拉脐橙2000亩。当地村民在基地实现就地就业，农民变身为基地工人，得到土地流转租金和务工收入两份收益。

基地地处河谷高温区，温差适宜、日照充足、水源丰富，非常适宜种植柑

橘，这里的柑橘味甜质优，备受青睐。

“去年已有200户种植户收入在6万元到16万元，从今年开始，收入高的农户可达20万元，低的也在10万元以上。”云南鼎成农业科技有限公司董事长夏富成说。

依托得天独厚的气候土壤优势和

一系列技术推广措施，新平沃柑可实

现冬春两季持续性错峰上市，所产沃

柑品质也多为优等果，逐渐成为市场

新宠。

近年来，新平县高度重视沃柑产业的发展，采取科学规划、政策扶持、科技合作、品牌打造等系列措施，沃柑产量值持续增长。目前，全县种植沃柑5.8万亩，采收季总产量预计达12.6万吨、产值3.8亿元。

本报记者 李苏榕

通讯员 刀雪锋 李云春 钟应生



蒙自:小黄姜畅销省内外

冬季的蒙自市冷泉镇，空气中弥漫着小黄姜的香气。正值小黄姜丰收季，当地姜农趁着晴好天气，抓紧拔姜、去泥、修叶、装箱、搬运，现场一派热火朝天景象。

“又是一个丰收年。”在冷泉镇小新村会生姜种植片区，30多名村民正在地里忙活。不一会儿，成箱的生姜已封箱待运。“我家种了18亩生姜，昨天采收了7亩，平均每公斤可以卖到五六元，仅昨天采收的小黄姜就卖了11万元。”一头大汗的姜农杜永笑着说。

冷泉镇土壤松软、空气湿润，为小黄姜生长提供了得天独厚的地理气候条件，出产的小黄姜品质优良，皮薄色黄、辛辣味浓，深受广大消费者喜爱，远销四川、重庆、浙江、广东等地。去年，全镇生姜种植面积达1.6万亩，亩产约2500公斤，亩产值1.4万元左右。由于市场价格好，这些生姜将为当地姜农带来2亿元收入。

“我们专门从浙江过来收购生姜。这里的生姜不仅外形好，味道、品质也都很不错，很受浙江消费者喜爱。”来自浙江省的收购商吴先生说。

近年来，冷泉镇充分挖掘自身地域环境优势，因地制宜发展小黄姜产业，覆盖全镇8个村委会千余户姜农。

本报记者 饶勇

通讯员 林庆华 谢晓蓉